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АДАПТАЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ ДІТЕЙ РЗНИХ ВІКОВИХ 
ГРУП ПРИ  ДИСТАНЦІЙНОМУ НАВЧАННЯ В УМОВАХ 
ВОЄННОГО СТАНУ

Дослідження присвячене адаптаційним можливостям дітей вікових груп в умо-
вах дистанційного навчання, що є актуальним у контексті глобалізації, цифровіза-
ції та постійної модернізації освітніх технологій. В Україні дистанційне навчання 
є  вимушеним заходом й інструментом для забезпечення навчального процесу під час 
військових дій. Основним недоліком дистанційного формату навчання є гіподинамія, 
яка стає звичайним способом життя учнів. Наслідки гіподинамії, в першу чергу, від-
биваються на стані серцево-судинної системи, показники якої відтворюють резер-
ви адаптаційних можливостей організму. В якості критеріїв адаптаційних можли-
востей серцево-судинної системи у процесі досліджень використовували визначення  
адаптаційного потенціалу та індексу Робінсона.

Порівняння адаптаційного потенціалу дітей молодшого шкільного віку (друге 
дитинство) і середнього шкільного віку (підлітків) виявило тенденцію до знижен-
ня адаптивних можливостей серцево-судинної системи із віком. В учнів 7-8 років  
ступінь адаптації спостерігається у 88% хлопців і  90 % дівчат, тоді як у підлітків 
цей показник знижується до 70% у хлопців та 80% у дівчат. Дослідження показали, 
що більшість дітей, незалежно від вікової групи, мають середній рівень витрива-
лості  серцево-судинної системи  за індексом Робінсона (у діапазоні 81–90), але її 
адаптаційний резерв за цим показником обмежений. Аналіз адаптації дітей різної 
статі показав, що дівчата в обох вікових групах мають вищу витривалість серце-
во-судинної системи за індексом Робінсона, ніж хлопці. Зокрема, середній і високий 
рівні витривалості частіше зустрічаються серед дівчат, тоді як серед хлопців зна-
чна частка демонструє витривалість нижче середнього, особливо в старшій школі 
(до 40%). Результати свідчать, що під час дистанційного навчання серцево-судин-
на система дівчат демонструє достатні функціональні (адаптаційні) можливості 
організму, тоді як у хлопців оптимальна адаптація досягається за рахунок підви-
щеної, порівняно з нормою, напруги, що призводить до збільшення витрат функці-
ональних резервів організму.

Ключові слова: адаптаційний потенціал, індекс Робінсона, серцево-судинна сис-
тема, дистанційна освіта.
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Вступ. Тема адаптивних можливостей дітей різних вікових категорій у період дистанцій-
ного навчання набуває дедалі більшої актуальності як в Україні, так і у світі, через зв’язку з 
пандемією COVID-19 (Bagood, 2021; Cranfield, Tick, Venter, Blignaut, Renaud, 2021), освітні 
системи багатьох країн були вимушені швидко перейти до дистанційних форм навчання, 
що висунуло нові вимоги до адаптаційних можливостей учнів. В Україні ця проблема  осо-
бливо важлива з огляду на те, що освіта у дистанційному форматі стала не лише вимушеним 
заходом під час карантинних обмежень, але й інструментом для забезпечення навчального 
процесу під час військових дій у країні. Сьогодні, коли Україна продовжує впроваджува-
ти дистанційне та змішане навчання, необхідність дослідження адаптивних можливостей 
учасників освітнього процесу різних вікових категорій стає ключовою умовою для підви-
щення якості їх освіти. Так у роботах Бичкова, Король, Іккерт (2024), Щербан, Ямчук, Доли-
най (2024), Комісова, Мамотенко, Коваленко, Федяй, Осинський (2024) представлена оцінка 
психофізіологічного  стану учасників освітнього процесу в умовах воєнного стану, що на-
вчаються у форматі змішаного навчання 

Обмеження рухової активності, гіподинамія стають причиною зниження розумової 
працездатності, розвитку серцево-судинних захворювань, цукрового діабету, остеопорозу, 
надлишкової ваги. Тож вирішення питання впровадження фізичної активності при дистан-
ційному навчанні є вкрай важливим (Забіяко, 2023).

Результати свідчать, що порушення зору, гіпотонія та гіпертонія, проблеми з поставою, з 
нервовою системою та інші негаразди в організмі (дидактогенні хвороби) зумовлені, в своїй 
більшості, нехтуванням дітьми основ здорового способу життя, а також впливами неспри-
ятливих факторів освітнього середовища. 

При будь-якій формі навчання найголовнішим фактором для здобуття успішної освіти 
є здоров’я та гарне самопочуття. При дистанційній формі навчання проблема збережен-
ня здоров’я є особливо гострою, складною та вимагає негайних рішень та вдосконалення. 
Об’єднання зусиль усіх учасників освітнього процесу в напрямку потужної профілактичної 
роботи з порушення стану здоров’я учнів зможе забезпечити дітям результативне, ефектив-
не навчання.

Метою роботи є дослідження рівня адаптивних можливостей дітей різних вікових груп у 
процесі дистанційного навчання в умовах воєнного стану.

Матеріали і методи дослідження. Дослідження проведено впродовж вересня - жовтня 
2024 року і охоплювало 162 учасника освітнього процесу: 77 дітей 7-8 років і 85 - підлітково-
го віку (13-14 років) КЗ «Харківського ліцею №73» і  «Харківського ліцею №158» Харківської 
міської ради. 

Участь у дослідженні проводилася  за добровільної згоди батьків та учнів відповідно до 
загальноприйнятих етичних принципів, пов’язаних із залученням людей як суб’єктів до-
слідження. Усі учасники були детально ознайомлені з метою дослідження, можливими ри-
зиками, а також мали право відмовитися від участі в дослідженнях без жодних наслідків. 
Особлива увага була надана конфіденційності та захисту персональних даних учасників, 
відповідно до вимог чинного законодавства України та міжнародних стандартів у сфері біо-
етики.

Адаптаційний потенціал (АП) було обрано як критерій адаптаційних можливостей, роз-
раховуючи його за показниками функціонування серцево-судинної системи. Донозологіч-
ний скринінг, заснований на АП, підкреслює важливість стану кровообігу як індикатора 
загального здоров’я організму(Бабій, Величко & Венгер, 2011). Це пояснюється тим, що сер-
цево-судинна система відіграє ключову роль у всіх адаптивних реакціях, постачаючи ки-
сень та поживні речовини до інших органів і систем. Вона також відповідає за недостатню 
адаптацію організму до різних внутрішніх та зовнішніх факторів. 

Розрахунок АП у досліджуваних вікових групах здійснювався за модифікованою форму-
лою Р.М. Баєвського (Іонов та ін. (Уклад.), 2017).
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АП = 0,011*ЧСС + 0,014* СТ + 0,008* ДТ + 0,014* В + 0,009*М + 0,004* С – 0,009*Р – 0,273, 
при цьому АП – коефіцієнт здоров’я; ЧСС – частота серцевих скорочень за 60 секунд; СТ 
– систолічний артеріальний тиск; ДТ – діастолічний артеріальний тиск; В – вік у роках; М – 
маса тіла в кілограмах; С – стать ( чоловіча – 1, жіноча – 2); Р – ріст в сантиметрах. Оцінка 
адаптаційного потенціалу за Р.М. Баевським здійснювалася за такими критеріями: АП ≤ 2,1 
бала – нормальна, задовільна адаптація; від 2,11 до 3,2 бала – напружений механізм адапта-
ції; від 3,21 до 4,3 бала – незадовільна адаптація; більше > 4,3 бала – зрив адаптації.

Дослідження резервів серцево-судинної системи, здійснювали використовуючи Індексу 
Робінсона (ІР) (Чиженок, Коваленко, 2016; Коржик, Дмитроца, Моренко, 2017; Виногра-
дов, Виноградов, Боярчук, 2010). ІР - є інформативний і простий у застосуванні показник, 
який демонструє ступінь тренованості і загальної витривалості серцево-судинної системи 
і є критерієм енергопотенціалу. Формула для його визначення: ІР=(ЧСС×САТ)/100, де ІР 
– індекс Робінсона, у.о.; ЧСС – частота серцевих скорочень, уд/хв;  САТ – систолічний арте-
ріальний тиск, мм рт.ст. Оцінка резерву серцево-судинної системи за показниками ІР: низь-
кий – 101 у. о.; нижчий за середній – 91–100 у. о.; середній – 90–81 у. о.; вищий за середній 
– 80–75 у. о.; високий – 74 у. о. Низьке значення індексу Робінсона в стані спокою свідчить 
про кращі аеробні можливості серцево-судинної системи та загальний рівень здоров’я. Цей 
індекс допомагає виявити учнів із потенційними серцевими проблемами, що дозволяє сво-
єчасно скоригувати їх навчальний режим або фізичну активність.

Запропоновані методики можна використовувати для проведення групових досліджень 
і регулярного моніторингу. 

Розрахунки показників проводилися у Microsoft Excel, достовірність відмінностей між 
групами здійснювали за допомогою методу критерій Стьюдента. 

Результати та їх обговорення. Представлені у таблиці 1 показники використовували 
для оцінки ступеня адаптації системи кровообігу у дітей різних вікових груп (7-8 років та 
13-14 років).

Таблиця 1
Показники серцево-судинної системи дітей різних вікових груп

Показник Дівчатка
7-8 років, n=41

Дівчата
13-14 років, n=44

Хлопчики
7-8 років, n=36

Хлопці
13-14 років, n=41

Частота серцевих скорочень 85±3,82 78,33±8,18 82,44±4,7 84,07±5,59

Систолічний артеріальний тиск 102±7,72 105,17±11,61 101,2±7,3 108,00±10,3

Діастолічний артеріальний тиск 70,08±7,14 69,77±8,76 69,32±6,73 73,83±7,52

Рис. 1. Розподіл дітей різного віку за адаптаційним потенціалом.
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Аналіз показників  АП не виявив значущих відмінностей між хлопчиками та дівчатками 
7-8 років. Так, у 37 (90 % ) дівчат і 32 (88 %) хлопців організм функціонує в межах задовіль-
ного ступеня адаптації. У 4 (10%) дівчат і 4 (12%) хлопців організм функціонує з деяким 
напруженням (неповна адаптація). Такий рівень АП свідчить про підвищену активність ре-
гуляторних механізмів, однак адаптаційні можливості ще не вичерпані (рис. 1). 

Отже, загалом адаптаційні можливості дітей 7-8 років відповідають задовільному сту-
пеню адаптації, проте 8 учнів (10,4%) характеризуються напруженим ступенем адаптації.

Аналіз адаптаційного потенціалу (АП) підлітків (13-14 років) показав наступний роз-
поділ рівнів адаптації: у 29 хлопців (70%) виявлено задовільний ступінь адаптації, тоді, як 
12 хлопців (30%) мають напружений рівень адаптації, що може вказувати на недостатність 
адаптивних резервів. Серед дівчат задовільний рівень адаптації виявлено у 35 респонден-
ток (80%), а у 9 (20%) дівчат спостерігається напружений рівень адаптації, що потребує до-
даткового подальшого моніторингу стану здоров’я (див рис. 1.).

Результати аналізу отриманих даних демонструють, що з віком адаптаційні можливості 
дітей шкільного віку, як дівчат, так і хлопців, мають тенденцію до зниження. У дівчат част-
ка з нормальною адаптацією зменшується з 90% у 7-8 років  до 80% у 14 років, кількість 
з напруженою адаптацією зростає з 10% у 7-8 років до 20% - у 13-14 років. Серед хлопців 
спостерігається ще більш помітне зниження адаптаційного потенціалу: частка із задовіль-
ним ступенем адаптації знижується з 88% у 7-8 років до 70%  у підлітковому віці.  Кількість 
хлопців   з напруженою адаптацією зростає з 12% у 7-8 років до 30% у 13-14 років.

Загалом результати дослідження показали, що при дистанційному навчанні в умовах во-
єнного стану, спостерігається тенденція зниження адаптивних можливостей у підлітків, що 
ймовірно пов’язано з особливостями цього вікового періоду та зростаючим навчальним 
навантаженням. 

Показники індексу Робінсона для дітей 7-8 років  та 13-14 років відповідають  середньо-
му рівню витривалості серцево-судинної системи (у діапазоні 81–90), що є характерним 
для задовільного рівня адаптації організму (рис. 2).

Це означає, що серцево-судинна система всіх учнів справляється з поточними наванта-
женнями (навчальними, фізичними) хоч і без надмірного резерву, але й без значних пере-
вантажень Проте потрібно зазначити, що для групи хлопців пубертатного віку показники 
наближені до результатів «нижче за середній» порівняно з дітьми 7-8 років, у яких всього 
5 (20%) хлопців мають такий показник, тоді як у 12 хлопців підліткового віку складає 40%. 
(рис. 2).

Рис. 2. Показники індексу Робінсона (у. о.) дітей різних вікових груп.
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Наші дослідження підтверджують дані наукової літератури, де зазначено, що дистанцій-
не навчання, що розпочалося у період  карантину і вимушено було продовжено у певних ре-
гіонах України  під час війни,  призводить до значних, як психологічних  так і фізіологічних 
змін учнів,  що має  наслідки на адаптаційні можливості організму учнів (Дмитроца, Кор-
жик, Демчук, 2023; Маслова та ін., 2021; Терещенко, Книш, Семенко, 2024), а у подальшому 
і на формування фізичного здоров’я, саме про це потрібно пам’ятати педагогам та батькам.  

Висновки. Встановлено, що діти 7-8 років як дівчата, так і хлопці,  мають кращі по-
казники  ступеня адаптації  за станом серцево-судинної системи  порівняно з підлітками 
(13-14 років).

Серед досліджуваних учнів різних вікових категорій хлопці 13-14 років, демонструють 
зниження резерву адаптаційних механізмів як за показниками АП, так і індексу Робін-
сона. Це ймовірно пов’язано з тим, що для підлітків через більшу частину перебування 
за комп’ютерами та іншими гаджетами, як під час навчального процесу, так і дозвілля, 
без належного фізичного навантаження, гіподинамія стає звичайним способом життя, не 
можна виключити і вплив  шкідливих звичок, які  серед підлітків є більш розповсюджени-
ми. Це потребує додаткових заходів щодо для збереження їхнього здоров’я  та подальшого 
його моніторингу. 
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ADAPTIVE CAPABILITIES OF CHILDREN OF DIFFERENT AGE GROUPS IN DISTANCE 
LEARNING UNDER MARTIAL LAW CONDITIONS
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The study focuses on the adaptive capabilities of children in different age groups in the context of 
distance learning, which is particularly relevant in the era of globalization, digitalization, and the 
continuous modernization of educational technologies. In Ukraine, distance learning has become a 
necessary measure and a tool for ensuring the educational process during military conflicts. The primary 
drawback of the distance learning format is physical inactivity, which has become a common way of 
life for students. The consequences of physical inactivity primarily affect the state of the cardiovascular 
system, with its indicators reflect the reserves of the body’s adaptive capabilities. In the course of the 
study, the definition of adaptive potential and Robinson’s index were used as criteria for the adaptive 
capabilities of the cardiovascular system. 

A comparison of the adaptive potential of younger school-age children (middle childhood) and 
middle school-age children (adolescents) revealed a trend of decreasing adaptive capacity of the 
cardiovascular system with age. Among students aged 7–8 years old, 88% of boys and 90% of girls 
have a degree of adaptation, while in adolescents this figure decreases to 70% in boys and 80% in girls. 
Research has shown that most children, regardless of age group, have an average level of cardiovascular 
endurance according to the Robinson Index (in the range of 81-90), but its adaptation reserve is limited. 

An analysis of gender differences in adaptation revealed that girls in both age groups have higher 
cardiovascular endurance according to the Robinson Index compared to boys. Specifically, medium 
and high endurance levels were more frequently observed among girls, while a significant proportion 
of boys showed below-average endurance, particularly in high school (up to 40%). The results indicate 
that under distance learning conditions, the cardiovascular system in girls operates with sufficient 
functional (adaptive) reserves of the body, while in boys, optimal adaptive capacity is maintained 
through higher-than-normal levels of strain, leading to increased expenditure of the body’s functional 
reserves.

Keywords: adaptive potential, Robinson Index, cardiovascular system, distance education.
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